近日,连云港发布2022年半年度报告,报告披

露,江苏连云港港口股份有限公司(简称"港口股 份公司")上半年营业收入为10.91亿元,同比增长 14.98%, 归母净利润为6325.71万元, 同比增长

24.03%,业绩继续保持稳健增长态势。

5

连云

以资本为纽带 项目有序推进

今年以来,港口股份公司以资本为纽带,深化 战略合作,加快推进非公开发行、资金运作、重大 工程、码头工艺改造等项目落地,有力推动码头、 堆场、机械设备、生产工艺流程等专业化整合和调

该公司围绕与上港集团、中石化战略合作,拟 非公开发行不超过3.72亿股股票事项正紧锣密鼓 推进中,国际汽车绿色智能物流中心、30万吨级原 油码头等重大工程项目前期工作完成序时进度。

港口股份公司结合资源整合升级,老旧设备 工艺改造更新、老危化品库区拆迁改造、125米大 件风叶运输通道建设等项目全部完成,新增4万平 方米场地汽车堆场,刷新102米风电叶片吊装纪 录,生产效能持续提升。

此外,该公司4亿元低息超短期融资债券发行 工作高效完成,重点强化全面预算管理对经营成 本的全程管控,有效满足生产经营、工程建设资金 需求,债务结构持续优化。上半年,该公司利息费 用同比下降29.83%,资产负债率为49.62%。

以市场为导向 差异化竞争优势凸显

面对新冠肺炎疫情袭扰、港际竞争日趋激烈等 局面,港口股份公司上下紧扣年度目标,一方面,全

面统筹内部资源,积极协调各方力量,全力保障集疏运畅通,有效缓解 "专班"管理、港区闭环管控等带来的生产压力;另一方面,加强上下间 的协同联动,以航线、货源统筹开发为推手,合力推进特色品牌建设, 持续打造差异化竞争优势。

1-6月份,港口股份公司累计完成吞吐量3040.1万吨,主体货源 及高费率货种吞吐量占比为70.18%。其中,煤炭同比增幅15.96%,铝 矾土同比增幅22.1%,机械车辆同比增幅22.27%,液体化工同比增幅 25.42%,成功开发了化肥、碱粉、氧化铝、机械设备等5项散改集业务

该公司还新开辟连云港至俄罗斯海参崴件杂货航线、连云港至韩 国集装箱航线、连云港至俄罗斯东方港集装箱专线,内贸、外贸班轮 班次进一步加密,有力提升了对腹地市场的影响力和吸引力。

上半年,港口股份公司滚装汽车出口连续6个月刷新生产纪录, 胶合板出口继续"领跑"全国沿海港口,来自安徽、河南、苏北、苏中等 地的一大批新的厂商落户连云港港。

以效益为抓手 经营业绩全面提升

今年以来,虽然疫情对港口的生产经营造成了一定影响,但在港 口股份公司员工的努力下,该公司生产稳健增长,经营"全面开花"。

作为连云港港的"老码头"公司,东方分公司坚持效益优先原则 围绕区域性滚装件杂货进出口集散中心建设,持续深化"航线+货源" 开发策略,完成货物吞吐量2964万吨,营业收入同比增长10.35%、利 润同比增长183.97%,

港口股份公司控股单位石化港务公司、中韩轮渡公司以及财务公 司结合自身实际,有效采取各具特色的经营举措,有力保障年度序时 进度的全部完成,主要经营指标实现快速增长。

该公司其他控股单位,如新东方国际货柜公司、新陆桥码头公司 等,紧扣董事会下达的经营指标,巩固拓展集装箱、铁矿石的市场份

额,持续推进海铁联运通道建设,保持了健康、稳定的发展态势。 港口股份公司旗下的主体单位"多点开花",经营业绩全面增长, 为港口股份提供了有力的效益支持。接下来,该公司将密切围绕"融

人长三角发展、做足陇海线文章"要求,解放思想、更新观念,合规、有 序推进资本运作,聚集和统筹好各方资源,拓展合作、精耕市场、深化 改革、优化管理,加快推动30万吨级原油码头、国际汽车绿色智能物 流中心等重大工程的建设,切实发挥好自身作用,助力连云港港的高 质量发展和可持续发展。



远眺连云港港。 本报资料室供图

"柔性码头"新意浓

□ 全媒记者 杨柳 通讯员 杜晓丰 张磊

9月9日正午时分,天津 港第四港埠公司 21#泊位一 片繁忙景象,码头那边,林立 的集装箱岸桥下停靠着一艘 外贸出口杂货船,它配载2万 方设备和集装箱,是这里投产 以来承接最大的"设备+集装 箱"船舶。只见一辆辆卡车纷 纷向它驶去,随即设备、集装 箱被陆续吊上船,阳光不时冲 破岸桥的阻隔,有节奏地"吻" 在每个人的脸上,留下一道道 热情的印记,这是属于天津港 首个"柔性码头"独有的生产 律动

"对于我们这种既装卸集 集+散+杂'三位一体多 功能综合性码头的作业模式 简直太方便了,不仅在装船效 率、服务需求上有了保障,更 能降低我们的物流综合成 本。"常常往返于天津与福建 的客户刘经理说。

> 天津港第四港埠公司码 头,天津港首个"柔性码头", 地处天津港三港池北侧,于 2021年11月23日正式投产

该公司围绕发挥港口重 要物流节点作用,在打造"综 合性、专业化、功能型"柔性 码头上下功夫,不断创新拓 展码头功能,延伸港口综合 物流深度,改善基础设施和 操作工艺,优化提升各货类 生产效能和服务水平,今年 前8个月累计完成生产任务 同比提高14.38%。

从海侧望向码头堆场,依 次看到的是集装箱堆场、件杂 货堆场以及集装箱拆装作业 区。堆场内,场桥正在忙碌地 吊装着货物,卡车、叉车、大 型流机按照规定路线有序穿 行,各作业环节流畅丝滑。

"堆场里的场桥太好用 了,以前用吊车吊不了的大 件,现在都可以随时移动和 装卸车了。"现场的装卸队齐

队长感慨道。 在"柔性码头",各类货 物得以快速进场,但如何实现作业不 梗阻,合理的堆场布局、现场资源的科 学调配显得尤为关键。

天津港集团针对集装箱航线较固 定且有预测性的特点,对三港池内集 装箱场地及杂货场地做了科学分配, 按照功能划分三大区域,通过推进行 车路线规范化、人员技能精细化、监控 AI 智能化等现场管控措施,进一步实 现人车货船各环节的高效衔接,整个 堆场的运转利用率提高了14.2%。

天津港第四港埠公司业务总监李 炳清介绍,自天津港集团首个"集+ 散+杂"三位一体多功能综合性码头 投产运营以来,该公司高度重视21#泊 位综合泊位的效能提升,充分发挥该 泊位不同货类同船作业、同步通关"柔 性码头"优势,进行了大量有力的尝 试,通过不断调整和改进操作工艺、优 化作业流程深挖内潜,使该泊位成为 该公司拓展服务功能新的经济增长 点,对货类结构调整和提质增效起到 强力支撑。



专属工具添灵巧

与专用杂货码头不同,"柔性 码头"这里所能接卸的货类更加 灵活多样,除接卸集装箱船舶、杂 货船以外,还能接卸集、杂多用途 船舶,是天津港与多家公司在钢 材出口运输、国内短倒、物流发货 等多方面深化合作的关键节点。

"我们在吊具的下沿安装了一 个可以随时拆卸的吊架,可搭配多 种工属具进行使用。在5分钟内, 只需两个人操作,便能轻松将吊架 拆下,恢复到原来状态,相当方

便。"现场工艺指导员张健康说。 原来,"柔性码头"通过技改 技革自行研发的"自动脱钩吊 具""轻型多功能吊架"等专用工

属具,在保留集装箱码头岸桥吊 具的基础上,进一步拓展了码头 的件杂货接卸能力,实现了集、 杂接卸模式上的实时切换,并可 根据货物种类快速选用合适的工 属具,大大释放泊位接卸能力, 缓解杂货船舶集中到港靠泊压

去年以来,该码头已成功完 成"丽云27"轮"进口集装箱+冷 卷件杂货+出口集装箱"同船作 业、"查姆"轮 22843 吨集袋、卷 钢、76件设备等三种不同规格货 物"同步装船一站式"出口等多元 化货物接卸,以实际行动兑现港 口服务承诺。

以"查姆"轮装卸作业为例, 天津港第四港埠公司统筹协调 了解集袋、卷钢、设备三种货物 备货供给情况,积极协调组织供 货时间,利用"一站式服务"提高 生产效率。尤其在设备作业环 节,由于货物采用箱体包覆式外 包装,起吊承重加固点在包装内 部,需要工人从包装"开窗"处探 入加固,操作难度较大。于是该 公司就把"加固点位绑缚与再检 查"时长纳入现场考核项,确保 单件栓扣时间不超过8分钟,最 终实现了"不同货物、不同工艺、 同步装船、一站出口"装船作业 的动态兑现。



生装箱作业现场。 本文图片由天津港集团提供

接卸货类多样,对港口的安 全监管带来了新的挑战。为此, 天津港第四港埠公司自主研发了 "智能安全纠违系统"。该系统通 过码头区域视频监控系统的AI智 能自动化筛检,可实现作业现场 "无死角、全覆盖、24小时全天 候"自动检测,并实时对生产作业 中的违章行为进行智能监控提 醒,是该公司运用科技新技术、探 索现场安全管理智能化的一项新 成果。

天津港第四港埠公司集装箱 事业部经理陈苗告诉记者,"智能 安全纠违系统"将"依靠人员监 督"旧模式转变为"全自动无人化 智能监控"新模式,以科技促进企 业安防管理水平全面提升。同 时,系统还能精准定位现场违规 车辆和人员,并通过"黑名单"信 息库建立庞大的重点监管目标, 协助现场管控人员第一时间准确 定位具体时间、地点及事件情况, 将过去复杂繁重的港口安全监控 变成"简单化、直观化、无人化"便 捷模式。

任重道远铸辉煌。目前,天 津港第四港埠公司正在结合周边 货场资源、铁路优势,持续优化运 输结构调整,持续研究新的生产 工艺,进一步提升"柔性码头"作 业效能,全力打造"公转铁""杂改 集"示范码头,为助力天津北方国 际航运枢纽建设,更好服务京津 冀协同发展、共建"一带一路"贡 献"津港力量"。

BPI 创八年来周线最高增幅 BDI 受益反弹为三月内新高

□ 俞鹤年

本周 BPI 表现突出, 周增幅创下 2014 年第 27 周 (6/30-7/4) 增长 44.88%之后的最高纪录,抵销了BCI 与BSI的跌势,带动BDI受益反弹至 今年第24周以来的新高。由此可 见,低迷的谷物市场需求出现转 机。但BCI背道而驰,周增幅断崖 式回落89.09%,形成明显对冲。

总体状况:

2013年1月2日至本周共2423 个交易日。其中,BDI大于2000点 占 378 个交易日或 15.60%, 2045 个 交易日2000点(含)以下,占84.40%。

BDI从1985年1月4日设立1000 点迄今37年,至本周收盘值为1213 点,增213点或2.13%,年均增约6点 或0.6%。总体触底反弹。

本周BDI四升一降,收盘值1213 点,环比上周续高127点或11.69%; 周增幅11.30%,较上周续高10.21%; 年内净增续升至-48.55%;周均值为 1154点,环比上周转高136点或 13.36%, 较上周增长322点; 同比去 年的 3731 点续低 2577 点或 69.07%, 去年同周增幅-1.74%,比本周低 13.04%

本周 BDI 四项指标(收盘值、平 均值、最高值及最低值)自第20周 以来再现全部高于上周。

BCI:

本周 BCI 二升三降,收盘值为 672点,环比上周转低61点,较上周 回落 383 点或;同比 BPI 逆差 1193 点

或 63.97%; 周增幅-5.89%, 较上周转 低 89.09%; 年内净增转跌至负 13.59%。周均值710点,较上周转高 250点或 54.35%;同比 BPI 逆差 878 点或55.29%,扩差81.72%;同比去年 的 5173 点续低 4463 点或 86.27%, 去 年 同 周 增 幅 - 0.01%, 比 本 周 高 5.90%

本周海岬型船运价日均获利收 盘为5574美元,较上周转低502美 元或8.26%,较上周清盈增亏3165美 元或118.85%;周均值5892美元,较 上周转高 2077 美元或 54.44%, 较上 周清亏增盈3419美元或254.77%;同 比巴拿马型船,收盘值续低11212美 元或 66.79%, 周均值续低 8399 美元 或 58.77%。

本周 BPI 自今年第 18 周以来重 现全五升,收盘值1895点,环比上周 转高594点或46.73%,较上周续增 695点或688.12%;周增幅40.06%,较 上周续高47.59%;年内净增转升至 负23.30%;周均值1588点,较上周转 高 337 点或 26.94%;同比去年的 3524点续低1936点或54.94%;去年 同周增幅-0.21%,比本周低40.27%。

本周巴拿马型船运价日均获利 收盘为16786美元,较上周转高5344 美元或46.71%,较上周清亏增盈 6246美元或692.46%;周均值14291 美元,较上周转高3035美元或 26.96%, 较上周清亏增盈 5287 美元 或 234.77%。

BSI:

本周BSI全五跌,收盘值为1475 点,环比上周续低39点或2.58%;周 增幅-2.61%, 较上周回升11.28%; 年 内净增续跌至-40.86%,周均值1484 点,较上周续低114点或7.13%;同 比去年的 3222 点续低 1738 点或 53.94%。去年同周增幅为-5.42%, 比本周低 2.81%。

涨跌势:

本周 BDI、BCI 俱无 5+连升(降)

成波涨(跌)势。 本周 BPI 延续上周涨势形成 7 连升,累增44.46%,与上一波涨势时

隔26个交易日。 本周BSI延续上周第六波跌势 为11连降,形成累增-18.14%。

走势看点:

2022年BDI第36周报(9月5—9日)▼

本周BDI架构各指数年内净增 率如下:

BDI 续升至-48.55%, BCI 转跌 至-13.59%, BPI 转升至-23.30%, BSI 续跌至-40.86%;

去年同期依次为:114.28% 131.24%、107.56%和 113.95%,同比 之下,今年走势严重落后。

从运价日均获利与运价指数的 周增幅对比来看,海岬型船为减少 5.96%对减少 5.89%, 落差为 0.07% 较上周缩差0.12%;周线从上周的 83.01%回落至-5.96%,猛挫88.97%。 大起大落;巴拿马型船为40.03%对 40.06%,落差为0.03%,较上周缩差 0.03%,久跌反弹。